Rationaalifunktion aariarvot

e Rationaalifunktion merkki voi vaihtua funktion nollakohtien (eli
osoittajan nollakohtien) lisaksi myods nimittajan nollakohdissa eli
kohdissa, joissa funktio ei ole maaritelty.

e Kulkukaavioon merkitaan siis
e Osoittajan nollakohdat
* Mahdolliset nimittajan nollakohdat
e Tarkasteltavan valin paatepisteet, jos mahdollista

* Derivaatan merkki voidaan paatella testipisteilla tai osoittajan ja
nimittajan lausekkeista paattelemalla
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a) Tutkitaan funktion f(x) = 9;_+1 , x # 1 kulkua derivaatan avulla.
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f'(x) =

Osoittajan nollakohdiksi saadaan (toisen asteen yhtalon ratkaisukaavalla)
x =—1jax = 3.Siis f'(x) =0, kunx = —1 taix = 3.

Nimittajan nollakohta on x = 1. Muualla nimittaja on aina positiivinen.
Laaditaan kulkukaavio:
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Huom! Osoittajan kuvaaja on yl6spain aukeava paraabeli ja nimittdja on
positiivinen, kun x # 1. Derivaatan merkin (nollakohtien valissa
negatiivinen) voisi paatella siis ilman testipisteitakin.

(x — 1)? (x — 1)?  (x—1)?

Testipisteet (SpeedCrunch):

g(x)=(x"2-2x-3)/(x-1)"2
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b)

Kulkukaavion perusteella f on aidosti
vaheneva valeilla [—1, 1] ja |1, 3] ja aidosti
kasvava valeilld | —oo0, —1] ja [1, oo].

Kulkukaavion perusteella funktiolla f on
paikallinen maksimi f(—1) = —2 ja minimi

f(3) =6.

Valilla [2, 4] paikallinen minimi f(3) = 6 on
funktion pienin arvo.

Funktiolla ei ole suurinta eika pieninta arvoa,
koska nimittajan nollakohdan laheisyydessa
f(x) — oo (oikealta) tai f(x) » —©
(vasemmalta)
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